
 



 

 



 

 



 

 



 

1
ère

 étape : Le point tourne autour de O d’un angle compris entre 0 et 120°. Il décrit un arc de cercle 

représentant un tiers du cercle circonscrit au triangle AA1A2. 

Le rayon de ce cercle est 36
2

318

3

2
R . 

À l’issue de cette étape, le point se trouve en A2.  

Il est donc situé sur la courroie entre A et C1, à une distance de 18 cm de A et de 12 cm de C1.  

 

2
ème

 étape : Sur la courroie, les points en contact avec A et C1 tournent d’un angle compris entre 0 et 120°, 

autour de O pour A et de Q pour C1. 

Entre ces deux points, la courroie est confondue avec un segment S1 qui se déplace en restant parallèle à 

[AC], avec le point toujours à la même distance des extrémités de ce segment, soit 18 cm et 12 cm.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 1 

 

 

Le point décrit un arc de cercle représentant un tiers du cercle de centre O’ et de rayon R, où O’ est le 

point du segment [OQ] tel que OO’ = 18 cm et O’Q = 12 cm. 

À l’issue de cette étape, est en E, où E est le point du segment [A2C] tel que A2E = 18 cm et EC = 12 

cm. Donc E est sur le segment [CC1], avec C1E = 6 cm et CE = 12 cm. 

 

3
ème

 étape : Sur la courroie, le segment en contact avec [C1C] tourne autour de Q jusqu’à coïncider avec le 

segment [CC2]. Le point décrit un arc de cercle représentant un tiers du cercle de centre Q et de rayon 

 r = QE. 

Or le triangle CC1C2 est équilatéral, donc 222 IEQIQE , I étant le milieu de [CC1]. 

On a donc : QI = 33
2

318

3

1
 et  IE = 9 – 6 = 3, donc r = 6. 

À l’issue de cette étape, le point se trouve en F, où F est le point du segment [CC2] tel que CF = 6 cm et 

C2F = 12 cm, doncB1F = 24 cm.  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 2 

4
ème

 étape : Sur la courroie, les points en contact avec C et B1 tournent d’un angle compris entre 0 et 120° 

autour de Q pour C et de P pour B1, le segment S2 dont ils sont les extrémités restant parallèle à [BC] et le 

point aux distances constantes de 6 cm et 24 cm des extrémités de ce segment.  

Le point décrit un arc de cercle représentant un tiers d’un cercle de rayon R, dont le centre est le point 

Q’ du segment [PQ] tel que QQ’ = 6 cm et PQ’ = 24 cm (Figure 3). 

À l’issue de cette étape, le segment S2 est en contact avec le segment [C2B] et le point se trouve en G, où 

G est le point du segment [C2B] tel que C2G = 6 cm et BG = 24 cm. 

Le point G est donc le milieu du segment [BC]. 

 

5
ème

 étape : On a GC = 24 cm et GB1 = 6 cm. 

Le point en contact avec C tourne autour de Q jusqu’à C2 et le point en contact avec B1 tourne autour de P 

jusqu’en B. Le point décrit un arc représentant un tiers d’un cercle de rayon R, dont le centre est le point 

Q’’ du segment [PQ] tel que QQ’’ = 24 et PQ’’ = 6. 

 

À l’issue de cette étape, le point se trouve en H, où H est le point du segment [BC2] tel que  HC2 = 24 

cm et BH = 6 cm. 

 

 

 

6
ème

 étape : tourne autour de P et décrit un arc de cercle représentant un tiers du cercle de centre P et de 

rayon r. 

 

À l’issue de cette étape, le point se trouve en J, sur [BB2], où JB = 12 cm et JB2 = 6 cm. 

7
ème

 étape :  décrit un arc de cercle représentant un tiers d’un cercle de rayon R, dont le centre est le 

point P’ du segment [OP] tel que PP’ = 12 cm et OP’ = 18 cm. 

À l’issue de cette étape, le point se trouve au point du segment [AB2], situé à 12 cm du point B2, donc 

 est en A1. 

 

8
ème

 étape : tourne autour de O et parcourt un tiers du cercle de centre O et de rayon R. 

A l’issue de cette étape, se retrouve en A. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figure 3 

 

Au terme de ces 8 étapes, le point a décrit 8 arcs de cercles, chacun représentant d’un cercle, de rayon R 

pour 6 d’entre eux et de rayon r pour les deux autres. 

La distance parcourue par le point pour revenir à son point de départ est donc : 

cm832462
3

1
2362

3

1
6L . 

 

 


